智浪教育—普惠英才文库

竞赛辅导班练习卷3

一、用辅助光线作图：

1、画出经透镜后的折射光线。
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2、透镜左侧有一发光物体AB，在凸透镜右侧的光屏S上可得到光源清晰的像。在图中画出由A点发出的光线经凸透镜折射后的光路图。
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3、入射光线经过凸透镜后折射光线如图所示，用作图法确定此透镜的焦点位置，并用刻度尺量出焦距的长度。
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二、眼镜问题：
1、近视眼镜的镜片是一个________透镜，它和眼球中相当于透镜的那部分的综合作用使得这个“照相机”的“镜头”的焦距变________了。 

2、小明带的是近视眼镜-200度，该镜的，焦距是         ，是         镜。

3、老花镜的“度数”等于它的焦距的倒数乘100。请设计一个测老花镜度数的最简单的方法。要求写出所用器材、操作步骤和计算公式。

4、李东同学在桌面上的近视眼镜上看到自己身后同一个窗户的两个像，如上图。这两个像是     像（填“实”、“虚”），是 面镜（填“平”、“凸”、“凹”）所成的像。其中较大的像是镜片上离李东较      的玻璃面（填“近”、“远”）所成的。
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三、综合题目：

1、皮鞋上擦过油后，还要用鞋刷或软布反复擦几下，越擦越亮，这是由于 ( )
　　A．反复擦可增加漫反射效果
　　B．反复擦可使鞋油填空皮革表面凹坑，增加表面光滑程度，增加镜面反射效果
　　C．鞋油反光性能比皮鞋好，反复擦可使鞋油均匀分布，增加镜面反射效果
　　D．鞋油的颜色比皮革好，可增加镜面反射效果 
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2、如图所示，一根粗细均匀的木棒AB放在主光轴的一倍焦距到两倍焦距之间，，它经凸透镜所成的像为A’B’，则（      ）

A、A’在B’的右端，Ａ’端较粗

B、A’在B’的右端，Ａ’端较细

C、A’在B’的左端，Ｂ’端较粗

3、如图1，纸筒A的一端蒙了一层半透明纸，纸筒B的一端嵌了一个凸透镜，两纸筒套在一起组成了一个模型照相机。为了在A端得到清晰的像，要调整A、B间的距离，这时（
）
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A．眼睛应对着B端向筒内观察，看看像是否清楚

B．如果看近处的景物时像很清楚，再看远处的景物时就应该把B向外拉，增加A、B间的距离

C．应把A端朝着明亮的室外，B筒朝着较暗的室内，否则看不清楚

D．应把B端朝着明亮的室外，A筒朝着较暗的室内，否则看不清楚

4、小明在听讲座时，想把银幕上用投影仪投影的彩色幻灯片图像用照相机拍摄下来。由于会场比较暗，他使用了闪光灯。这样拍出来的照片（

　）

A．反而看不清投影到银幕上的图像，倒是把银幕上的一些污渍拍出来了

B．色彩鲜艳，比不用闪光灯清楚多了

C．色彩被“闪”掉了，拍到的仅有黑色的字和线条

D．与不用闪光灯时效果一样，因为拍摄的是银幕上的像，而不是实际的景物

5、两只机械手表，放在凸透镜的主光轴上，如图所示，手表的表面正对透镜，跟主光轴垂直，从透镜的另一侧适当位置观察手表，则下列关于手表秒针旋转方向说法中正确的是[     ]
A． 甲表秒针逆时针旋转

B． 乙表秒针顺时针旋转，跟直接看表相同
C． 乙表秒针逆时针旋转，但表面上下左右都倒过来
甲表秒针顺时针旋转
6、如图3所示，一条光线通过凸透镜主轴上焦点F以外的M点射向凸透镜，入射光线与主轴的夹角为θ.当θ角逐渐增大时，入射光线的折射光线（     ）

A. 可能与主光轴平行      

B. 与主光轴的交点将远离光心

C. 与主光轴的交点将向光心移动 

D. 与主光轴的交点位置不变
7、平面镜沿水平方向以大小不变的速度v移向点光源S，运动中镜面始终保持与运动方向成60°角，如图9
所示，则S在镜中的像S′移动的速度和方向是
[    ]

A．以速度v水平向右移动
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8、教学中常用的投影仪的结构如图1所示，在水平放置的凸透镜的正上方有一与水平成45°角的平面镜，右边竖直放一屏幕．物体的光线经凸透镜和平面镜后，可在屏上成一清晰的像。图2是这一装置的示意图，A″B″是物AB的像．图中BOl=30cm, OlO2=20cm，O2O3=90cm．

 eq \o\ac(○,1)．对凸透镜而言，物距和像距各是多少?

 eq \o\ac(○,2)．在图2中画出物AB的成像光路图．

 eq \o\ac(○,3)．若将凸透镜向上移动一点，像将向何方移动?

 eq \o\ac(○,4)．说明螺纹透镜的作用．




9、有一个写着F字样的胶片放在教学用投影仪上。此时屏幕上刚好形成一个清晰的像。请在屏幕上画出F的像。如果要得到更大的清晰的像，应使投影仪_________（填“远离”或“靠近”）屏幕，并把透镜向__________（填“上”或“下”）移动。
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10、如图9，虚线框内有两个光学元件．一束平行光由下向上射入虚线框内，经两个光学元件作用，结果在虚线框右侧的光屏上得到了一个细亮的光点．

请在虚线框内画出这两个光学元件．(位置大致正确)
11、有一个老先生的视力不行了，常常要借助于放大镜来读书看报．有一次，他想用量角器测量书上所画的三角形的一个角的角度，但是看小清．于是取了一个放大倍数为5倍的放大镜，在放大镜的帮助下，他顺利地摆放好量角器，并读出了这个角度是25度．那么，被测的这个角的实际角度是_______度．
12、许多照相机镜头到胶片的距离是可调的。某次拍摄前摄影师已经把相机“调焦”，使被摄者在胶片上形成了清晰的像。如果在拍摄前被摄者移动了位置，他和摄影者的距离变大，为使他在胶片上仍然形成清晰的像，镜头与底片的距离应该[    ]
    A．变小    B．变大    C．先变小后变大    D．先变大后变小  
13、照相时，选择不同的“光圈’’以控制镜头的进光面积；选择不同的快门速度，以控制镜头的进光时间。两者结合的目的是使底片受到的光照能量保持一定，光照能量过得到好照片。下面的表格是某种情况下光圈与快门的几种正确组合。在“快门”一行中，“15”表示快门打开的时间是[image: image4.wmf]15

1

s，依此类推；在“光圈”一行中，“16”表示镜头透光部分的直径等于镜头焦距的[image: image5.wmf]16

1

，依此类推。计算光圈一行的最后一格应填的数字。
	光圈
	    16
	    ll
	    8
	    5.6   
	    4    
	    2.8
	 

	快门
	    15
	    30
	    60 
	    125
	    250
	    500
	    1000


14、摄影胶片的感光能力一定时，要获得正确的曝光的底片，镜头的透光面积和曝光时间的组合就是一定的。镜头的透光面积由叫做“光圈”的机构控制，通常用22、16、11、8、5.6、4、2.8等数字代表，22就表示此时镜头透光的直径是它的焦距f的 ，依此类推。曝光时间的长短由叫做“快门”的机构控制，通常用500、250、125、60、30、15等数字代表，500就表示此时曝光的时间是 s，依此类推。现在通过试摄已经知道，光圈、速度的最佳曝光组合是11、15，如果为了其他需要而必须选用5.6的光圈，试计算应该选用的快门速度。
部分答案：
综合1B 3D
1、近视眼镜的镜片是一个________透镜，它和眼球中相当于透镜的那部分的综合作用使得这个“照相机”的“镜头”的焦距变________了。 

思路点拨
近视眼镜的镜片是一个凹透镜，凹透镜对光线有发散作用．入的眼球中相当于透镜的那部分叫晶状体，它相当于一个焦距较小的凸透镜，并且它的焦距还可在一定范围内调节．通过调节，它可以使远处或近处的物体都能成像在眼睛的视网膜上，人便能看清楚这些东西．凸透镜对光线所起的作用是会聚作用．而一般的近视眼，则是相当于其晶状体相当的凸透镜的焦距太小，这样它对光线的会聚作用太强，使得即使通过眼球的调节，也无法使远处的物体成像在视网膜上，由此便看不清楚远处的物体，而近视眼戴上眼镜，就是和一个凹透镜配合，两者组合起来，使光线通过此两者时受到的会聚作用减弱．这样，由眼镜和眼睛组成的系统的焦距将比单一的眼球晶状体的焦距要长一些，便可看清远处的物体了．
答案:凹；长

思路点拨
   2、1. 老花镜的“度数”等于它的焦距的倒数乘100。请设计一个测老花镜度数的最简单的方法。要求写出所用器材、操作步骤和计算公式。
 老花眼镜是一块凸透镜(眼睛近视的人为矫正近视而戴的眼镜是一块凹透镜)，测凸透镜的焦距的方法可用“太阳光聚焦法”．

答案:测量器材：刻度尺

    测量步骤：

    (1)晴天把镜片放在阳光下，使光线与镜片垂直；

    (2)调整镜片与地面的距离，使地面上的光点(或光斑)最小、最清楚；

(3)以米为单位用刻度尺测量镜面到地面上光点的距离，用 f表示．
计算公式：镜片度数
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